
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ АГРАРНИХ НАУК УКРАЇНИ 

ІНСТИТУТ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

ФОРМУВАННЯ СТАЛОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ:  

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

 
 

Матеріали IІ Міжнародної 

науково-практичної конференції 

 

11-12 листопада 2021 року 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Київ 2021 

  

http://www.uaan.gov.ua/


 
 

25 
 

Колісник Г.М.  

к.е.н. 

Національний університет біоресурсів та природокористування України 

м. Київ, Україна  

Піткевич Б.Р.  

магістр 2 року навчання  

Національний університет біоресурсів та природокористування України 

м. Київ, Україна 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РЕГУЛЮВАННЯ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ  

У КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

 

Від досконалості процесу регулювання землекористування у 

реформованих територіальних громадах залежить розвиток громад та 

сільських територій, адаптація землекористувань до майбутніх викликів та 

загроз, рівень конкретності різних типів землекористувань та ефективність 

публічного управління тощо. 

Питаннями розвиток теоретико-методичних та прикладних наукових 

досліджень з управління земельними ресурсами сформували вітчизняні 

науковці економісти-аграрники, зокрема: В.Г. В'юн [0], М. Лавейкін [0], 

А.М. Третяк [0] А.Я. Сохнич [0]; В. Горлачук [0], Ю.Г. Гуцуляк [0] 

працювали над науково-методичними засадами управління земельними 

ресурсами в умовах ринкової економіки; В.М. Будзяк [0], В. Горлачук, 

О.М. Гаркуша, В. Г. В'юн [0], досліджували питання управління 

землекористуванням: економіко-екологічними та управлінськими 

аспектами; О.В. Лазарєва [0], працювала над проблемою інноваційного 

управління сільськогосподарським землекористування. Дослідження 

територіально-планувальних аспектів розвитку міських землекористувань 

Дехтяренко Ю. [0], економіко-географічних аспекти формування вартості 

територій Палеха Ю.М. [0], що вивчали наукові підходи залежності різних 

типів землекористувань від вартості територій населених пунктів. 

Згідно енциклопедичного словника із державного управління 

«регулювання» - це спосіб управління зі зворотним зв`язком, що 

ґрунтується на виявленні відхилення об’єкта від програмної траєкторії і 

виробленні та здійсненні впливу для повернення об`єкта на задану 

початкову траєкторію…. Реалізується за допомогою правил і обмежень, 

охоплює контроль, заохочення і планування, а «управління – функція 

організованих систем, яка забезпечує реалізацію мети і підтримку режиму 

діяльності, сталість і розвиток певних структурних елементів». Таким 

чином, державне регулювання є частиною державного управління і може 

здійснюватися шляхом застосування механізмів, методів, важелів та 

інструментів впливу на об`єкт регулювання, в даному випадку – 

землекористування [0]. При цьому, в умовах трансформації системи 
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управління, яка відбувається під впливом адміністративно-територіальної 

реформи важливо вдало сформувати адекватні методи та інструменти 

регулювання управління землекористуванням, які базуються на поєднанні 

примусових та стимулюючих, які повинні домінувати. 

Для прикладу, при регулюванні ринку земель сільськогосподарського 

призначення автори [0] виділяють адміністративний, фіскальний та 

економічний механізми управління.  Адміністративний включає 

дозвільний порядок, заборони або обмеження набуття прав на землю, 

встановлення вимог до покупців, обмеженість участі певних видів 

капіталу. До фіскальних входять податки та мита, економічні – участь 

держави у ринковому середовищі.  

До основних механізмів державного управління земельними 

ресурсами А.М. Третяк та О.С. Дорош відносять правовий, економічний,  

організаційний та землеустрою. Правовий ідентифікується як нормативно-

правове-забезпечення. До основних елементів економічного вони 

відносять: встановлення диференційних платежів за землю, економічне 

стимулювання раціонального землеволодіння та землекористування, також 

застосування економічних санкцій за незадовільне ставлення до землі, 

зниження родючості земель; економічних захист від необґрунтованого 

вилучення сільськогосподарських земель для несільськогосподарських 

потреб, інвестиційну та кредитко-фінансову політику держави. Складовим 

організаційного механізму є: адміністративні вказівки, встановлення 

правил регулювання діяльності землекористувань, розробка процедур 

адміністративних дій чи рекомендацій використання та охорони земель; 

контроль за використанням та охороною земель. Основним механізмом 

вони називають землеустрій (встановлення площ і меж землекористувань, 

якісні характеристики земель, які виступають основою для нарахування 

земельних платежів, визначення особливих умов та режиму використання 

земель, сервітути; планування заходів із поліпшення стану земельних 

ресурсів, захисту їх від ерозії та інших дергадаційних процесів) [0]. 

Розглянувши теоретико-методологічні засади державного 

регулювання землекористувань, узагальнення його практики у розвинених 

державах свідчать що для його здійснення використовують правові, 

економічні та адміністративно-організаційні методи [0].  

Для забезпечення комплексного розвитку землекористувань суб’єкти 

здійснення управління земельними ресурсами зобов’язані використовувати 

комплексний підхід у застосуванні інструментарію механізмів 

регулювання землекористування. Процес адміністрування 

землекористувань повинен розвиватись у системній взаємодії органів 

публічного управління у вертикальному та горизонтальних напрямках. В 

результаті чого, можна сформувати ключові напрями регулювання 

розвитку землекористувань у процесі трансформації системи управління та 

формуванні об’єднаних територіальних громад: встановлення правил 
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регулювання землекористувань; впровадження необхідних 

адміністративних процедур; організація якісного державного та 

самоврядного контролю; необхідність планування використання земель 

(розробка проектної документації, програм розвитку земельних відносин, 

охорони земель); забезпечення раціональної організації земель 

адміністративно-територіальних одиниць із збереженням пріоритетності 

розвитку необхідних соціально-економічних умов розвитку громад та 

пріоритетності охорони навколишнього середовища; недопущення 

необґрунтованого вилучення сільськогосподарських земель для інших 

потреб; встановлення меж адміністративно-територіальних одиниць; 

організація та активна участь у процедурі викупу та вилучення земель для 

суспільних потреб, а також ринку земель сільськогосподарського 

призначення; ефективне адміністрування земельного банку територіальної 

громади, а також природно-ресурсного потенціалу; прозорі процедури 

розпорядження землями державної та комунальної власності; внесення 

інформації до Національної інфраструктури геопросторових даних, 

використання ГІС технологій у процесі управління, формування стратегії 

розвитку орієнтованої на сучасні виклик, в тому числі зміни клімату, 

пандемії, глобалізацію тощо. А також, економічні методи мають бути 

спрямовані на: удосконалення системи платежів за землю та використання 

природних ресурсів; застосування диференційованих податкових платежів; 

використання інструментарію стимулювання раціонального 

землекористування; підпорядкування процесу перерозподілу земель 

ринковим умовам (розвиток інфраструктури. грошова оцінка, справедливе 

оподаткування); відшкодування втрат с.-г. та л.-г. виробництва; 

удосконалення інструментарію визначення втрат (збитків) завданих у 

процесі  землекористування та спричинених обмеженнями у використанні 

земель; інституалізація процесу формування територіальних обмежень у 

використанні земель, в тому числі агротехнічних та інші.  
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